

2021年4月26日  
星期一  
星级编辑/蔡富根  
组版/李静  
校对/刘军

国内统一刊号 CN34-0062  
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美赫律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微信

# “作业10条”关键是全面落实

杨玉龙



4月25日,教育部官网发布《关于加强义务教育学校作业管理的通知》。《通知》提出“十条要求”,其中包括要求小学一二年级不布置书面家庭作业,小学其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟;初中不超过90分钟等。《通知》还要求各地要把禁止留作业作为校外培训机构日常监管的重要内容,切实避免校内减负校外增负。(本报今日11版)

作业是学校教育教学管理工作的重要环节,是课堂教学活动的必要补充。而作业负担重,不仅会给学生增加压力,也让家长难以应付。近年来教育领域一直在倡导“减负”理念,几乎每年全国各地的教育部门都会出台相关的“减负”政策,而此次教育部

出台的“作业10条”,同样是在“减负”上发力,此举十分必要。

“作业10条”关键是全面落实。比如,《通知》对作业时间都进行了具体安排,尤其明确周末、寒暑假、法定节假日也要控制书面作业时间总量。这些不仅需要学校对作业设计进行精准把控,既要“减量”更须在“提质”上多下功夫,同时更离不开家长的积极配合,毕竟,家长若给孩子布置额外的作业,也就可能会让作业超标。

让“作业10条”真正落实到位,关键是要靠学校、家长和社会的共同努力。创新作业类型方式,提高作业设计质量,这就需要学校及老师根据实际学情,精选作业内容,合理确定作业数量,切实避免机械、无效训练,严禁布置重复性、惩罚性作业等。应该说,学校及教师是提升学校作业质量

的重要环节,理当负起责任。

从家长角度来讲,应该认识到作业科学设计的重要性,需要尊重学校及教师的安排。同时,不容忽视的是,切忌为孩子肆意“加餐”。

此外,相关配套措施也亟待跟进。根据《通知》各地要按国家有关规定,把禁止留作业作为校外培训机构日常监管的重要内容,坚决防止校外培训机构给中小生留作业;各地教育行政部门要将作业管理纳入县域义务教育和学校办学质量评价;各地要设立监督电话和举报平台,畅通反映问题和意见渠道。这些举措落实到位,也有利于让学生作业更规范。

同样不能忽视的是,严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长批改作业。对此,也需要相关部门注意倾听家长的意见,尤须尊重学生对作业的意愿。

## 时事乱炖

# 不能再任由手机APP“自作主张”

苑广阔

已经退出的APP半夜突然启动,很久没有用过的APP自己产生流量……记者调查发现,这些后台“偷跑”的APP给用户带来的危害远不止“偷流量”这么简单。而4月20日,工信部表示,将出台系列行业标准,为APP个人信息保护监管提供政策和标准支撑。(4月22日《北京青年报》)

明明已经用完退出的APP,半夜在手机用户不知情的情况下,却频繁自己启动,甚至还能自动更新;很久都没有用过的闲置手机,某天打开使用,竟然发现里面的APP仍旧在产生流量……

很多APP在安装之初都会提出一些与APP使用无关的“越权申请”,比如一些壁纸APP需要“通话”“通讯录”“短信”等授权,这些授权与其自身的产品定位和功能毫无关系,显然是属于过度要求授权。用户一旦同意,这些APP或能将用户信息上传服务器。这也就是为什么有的APP即使长期没有使用,还在产生数据流量的原因,它们大多是

在后台上传用户信息。换言之,很多不守规矩的手机APP是在用着用户的流量,却在从事损害用户利益的行为。

用户手机里的APP越来越多,如果个个都“自作主张”,不守规矩,岂不是要乱套?从消费者自我保护的角度来说,为了减少或避免手机APP“偷跑”,甚至避免下载到恶意APP,用户要在官方渠道下载APP,不轻易下载不知名APP。经常观察应用流量使用情况,对于一些应用程序会出现大量流量消耗要及时进行删除。一款APP使用后,要记得完全关闭而不是简单地退出。每次新装APP时,仔细看授权详情,避免不必要的授权。

而从监管的角度来说,国家工信部不但在近期加强了监管的力度,进一步提高了技术装备的能力,确保能够检测出信息保护的漏洞,以及对广告信息有效拦截,而且还将在充分征求意见基础上,会同相关部门发布《APP个人信息保护管理暂行



恶魔缠身 王恒/漫画

规定》,组织制定《APP用户权益保护测评规范》和《APP收集使用个人信息最小必要评估规范》等系列行业标准,为APP个人信息保护监管提供政策和标准支撑。这无疑也是值得我们期待的。

## 热点冷评

# “光瓶行动”,细微之处见文明

赵连卿

4月23日,市水务局启动“倡导光瓶行动,杜绝用水浪费”专项行动,倡议以实际行动感恩南水,培养生活节水好习惯,树立首都文明节水新风尚。行动强调党政机关、事业单位、会议会展、博物馆、宾馆酒店、公共交通、文化娱乐场所和旅游景区等瓶装饮用水使用重点场所,要带头主动开展光瓶行动。(4月25日《北京青年报》)

在不少会议、展览等提供瓶装水服务的场所,经常看到不少喝不完的瓶装水,这些瓶装水最后都扔掉了,非常可惜,也非常浪费。要知道,我国淡水资源仅占全世界的4%,人均淡水资源约为世界人均的四分之一。在这种情况下,我们应该时刻珍惜宝贵的淡水资源,尤其是瓶装水还是优质的淡水资源,更不能随意丢弃浪费。

然而让人遗憾的是,有媒体曾报道,我国每年浪费的瓶装水多达100万瓶。一方面是水资源的匮乏,另一方面却是大量瓶装水的浪费,如此鲜明的对比让人困惑和无奈。在此语境下,北京市水务局启动“倡导光瓶行动,杜绝用水浪费”专项行动,就显得非常及时和必要。尤其是,该

行动紧盯瓶装水使用的重点区域、重点场所,号召党政机关等要带头开展光瓶行动,有助于在全社会塑造节约用水、光瓶行动的良好氛围和社会新风尚。

光瓶行动,与光盘行动一样,其意义不仅在于减少浪费,更在于文明习惯的培养和塑造,还是社会文明的重要体现。光瓶行动看似只是减少了水的浪费,但细微之处见文明,其背后隐藏着人们对文明的态度,对文明的理解。事实上,如果考虑一瓶矿泉水从生产、运输直到摆到人们的桌前的过程,其节约的也不只是一点水,还有生产成本以及物流运输成本等等,其文明的价值也会大很多。

为此,光瓶行动需要我们每个人的自觉践行,而有关部门也有必要将光瓶行动与光盘行动等一起宣传,一起倡导,一起督促,让光瓶行动成为每个人的自觉。

当然,除了倡导光瓶行动,我们还应进一步倡导人们减少瓶装水的使用,比如会议、展览等重点场所,要积极倡导人们携带水杯,最大限度地减少瓶装水的使用,这也是从根本上杜绝瓶装水浪费的治本之策。

## 非常道

# 经常耐力游泳 可让心脏缩小

长距离游泳和外太空旅行,二者之间有什么相同之处?美国《循环》杂志发表的得州大学医学中心科学家对宇航员和长距离游泳运动员的健康数据进行研究发现,长距离游泳和太空生活,这两种行为都会减少地球引力对人的心脏造成的压力,心脏无需像平时那样费力给身体其他部位输送血液,由此缩小。  
@生命时报

## 微声音

# 心里充满阳光 就不怕道阻且长

人这一辈子,浑浑噩噩也是一天,自信阳光也是一天。有些人注定不平凡,可有些人就算日子再淡,心里有光,每一天也都过得热气腾腾。做一个心里有光的人,心怀梦想,不断挑战,包容万物……在温暖自己的同时,也照亮了别人。  
@人民日报